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Pestalozzi 
La 17 Februarie 1927, ora şapte şi ju

mătate s'au împlinit 100 de ani dela moartea 
pedagogului apostol Pestalozzi Opera lui se 
confundă cu însăşi viaţa sa, care a fost o în
lănţuire de şase decenii de zbucium pentru ri
dicarea poporului prin lumină. Fiziceşte urât 
ca şi Socrate, Pestalozzi a fost unul din cele 
mai' frumoase suflete ale omenirii. Bunătatea 
şi-a primit-o şi prin ereditate şi prin educaţia 
cele mai duioase mame şi prin tovărăşia celei 
mai devotate soţii. Epoca vieţii lui Pestalozzi 
se aseamănă — se înţelege mai redusă în pro
porţii — cu epoca timpurilor noastre. Acelaş 
zdruncin al lumei după un crâncen războiu, 
aceleaşi mizerii, aceiaşi orfani şi săraci ca şi 
în zilele noastre. 

Pestalozzi pleacă în spinoasa lui călătorie 
dela convingerea că salvarea poporului nu poate 
veni numai dela îmbunătăţirea stârei mate 
riale, ci şi mai mult dela cultivarea sufle
telor. Şi astfel Pestalozzi ne opare ca fonda
torul pedagogiei sociale, punând cu fapta 
sa în evidenţă rolul şcoalei în funcţiune so
cială. Ce mult ar avea de învăţat mai ales 
ideologii democraţiei moderne dela Pestalozzi, 
ei cari au crezut că e destul să se împartă 
averile şi să se organizeze lumea în cadre ma
terial- economice! 

Pestalozzi — sub influenţa curentului rous-
seaist de libertate şi de iubire a naturei, după 
ce n'a putut fi nici avocat, nici preot, s'a apu
cat de agricultură, de lăptărie, de industrie 
textilă ca să intre apoi pe nesimţite pe calea 
şcoalei poporului. Adună săraci şi vagabonzi 
la Neuhof, îi învaţă carte, îi creşte ca pe pro
prii săi copii, îi iubeşte până la sacrificiu, plânge 
şi râde cu ei, şi rămâne doar mâhnit când 
mulţi dintre cei salvaţi îl părăsesc la primele 
raze de primăvară. 

,.Să l u p t ă m l u p t a vieţii" era principiul 
sau de viaţă şi pe care şii repeta ia fiecare 
râspâniie din marele său sbucium. Damneze^ 

de GEORGE BOTA inspector şef. 

par'că a vrut să-i trimită prin cele mai nobile 
suflete de femei, ajutor şi sprijin sufletesc în 
toate momentele de grea încercare. Astfel i-a 
dat pe soţia sa Ana, pe servitoarea Elisabeta 
Naef, dupăce avusese pe mama sa şi pe nobila 
şi devotata Babeli. 

Toată viaţa sa a fost o luptă pentru 
alfii. După Neuhof vine nebunia dela Stans, 
unde orfanii lui Pestalozzi fac cunoştinţă c u 
cel mai iubitor tată şi din care putem spune 
că a isvorît şcoala populară a timpurilor de 
azi. La Stans marele apostol îşi lămureşte şi 
mai mult scopurile, îşi perfecţionează metoda 
şi scoate mai ales în evidenţă „intuifia" in
ternă şi externă ca pârghie a educaţiei temei
nice. De aci înainte putem caracteriza viaţa 
marelui pedagog, cu următoarele note: o veci-
nică şi neobosită căutare şi perfecţionare a 
metodei şi a răspândirea ei în toată lumea ca 

pe un mijloc de mântuire. Pestalozzi a cerut 
lui Napoleon Bonaparte audienţă ca să-i facă 
cunoscută metoda sa; Napoleon i-a răspuns că 
nu are timp de a. b. c. Dar dacă geniul militar 
n'avea timp să se ocupe de alte cuceriri decât 
ale armelor, în schimb întreaga lume a filo
zofilor şi iubitorilor de cultură a căutat să cu
noască pe marele Pestalozzi ca pe o minune 
a secolului. 

Mai târziu, din şcoala dela Burgdorf 
isvoreşte idea şcoalei normale, iar la Yver-
dun Pestalozzi' ajunge educatorul lumei în
tregi, 

Operile lui scrise, dacă ne interesează ca 
valoare teoretică mai puţin, în schimb ele, mai 
ales „Leonard şi Gertruda" sunt cărţile po
porului şi pot fi cu folos întrebuinţate şi azi 
în propaganda de ridicare prin cultură. Dacă 
în „cântecul lebedei" şi în alte scrieri ale 
sale şia adunat principiile sale, isvorîte din 
lunga sa experienţă, teoria pedagogică a lui 
Pestalozzi ne-au făcut-o cunoscută acei ce l-au 

şi vizitat la lucru, cum a fost francezul 
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Juli iun, care ne-a redat toată pedagogia ma
relui pedagog într'un raport sistematic. 

Opera lui însă, o repetăm, se confundă 
cu însăşi viaţa sa. Căci dacă între ce ace a 
scris Rosseau şi cum a trăit el este o pră
pastie, la Pestalozzi viaţa sa a fost însăşi pe
dagogia vie, pedagogia trăită. Cea ce a scris 
el nu este decât un auxViar al operei sale vii 
Cine vrea să ia lecţie de entusiasm, de devo 
tament, de sacrificiu în spinoasa carieră de 
învăţător, să citească şi să urmărească cele 
şase decenii de sbucium pentru omenire ale 
lui Pestalozzi. Din această viaţă va învăţa 
oricine că umila carieră de învăţător poate 
deveni centru de cucerire al tumei. Pestalozzi 
a fost poate mai mare cuceritor decât acel ce 
nu avea timp de a. b. El este azi stăpânul 
lumei, căci şcoala timpurilor noastre, şcoala 
activă, nu este în exenţa sa decât şcoala lui 
Pestalozzi. Preţul pe care el la dat şcoalei 
reese la fiecare cotitură a vieţii sale şi se 
sintetizează în celebrele cuvinte: „Vreau s ă 
fiu învăfător" rostite atunci când i se oferea 
mari demnităţi în ţara sa. 

Liber este fiecare să apuce pe orice drum 

in viaţă, dar în ciipa în care a păşit pe calea 
dăscăliei, dacă vrea să facă adevărotă operă 
de educator, trebue să ia toiagul şi suferinţele 
lui Pestalozzi; trebuie să-şi ridice sufletul până 

.la înălţimea apostolului iubitor de copii şi de 
oameni; trebue să fccă din fiinţa sa un focar 
cât mai puternic de lumină, de iubire fără 
margini, de bunătate, de devotament pentru 
ridicarea celor din întuneric. Ce politică mai 
sublimă — chiar fără steag de partid — 
poate face un dascăl care a ştiut să se ridice 
la înălţimea marelui Pestalozzi. 

Câţi de puţ'ni sunt azi printre noi, pe 
mormântul cărora se poate scrie, ceeace s'a 
scris pentru Pestalozzi/ 

îngrijitorul săracilor din Neuhof, 
Predicatorul poporului în Leonard şi Gertruda, 

Părintele orfanilor din Stanz 
întemeietorul şcoalei poporale din Burgdorf 

şi Munchenbüchsee. 
Educatorul poporului în Iverdon. 

Om, creştin, cetăţean. 
Totul a făcut pentru alţii, nimic pentru sine. 

Fie-i numele binecuvântat. 

Educaţia pestalozziană. 
In 17 Februarie a. c. s'au împlinit 100 ani dela 

moartea Marelui om, Marelui pedagog şi Marelui a-
postol Pestalozzi. Cu ocazia comemorării centenarului 
său, se cuvine ca toii aceia, cari dispun de niţică 
chemare pedagogică, să mediteze puţin asupra vieţii 
aceluia, care a fost Pestalozzi. Intr'adevăr, Pestalozzi 
înainte de loate a tost om — om în sensul cel 
mai nobil al cuvântului, om de soiul căruia lot mai 
putini se găsesc astăzi în lumea noastră modernă 
sau dacă vrei, ultra modernă. Pestalozzi a fost om 
integru, înzestrat cu cele mai superioare calităţi sufle
teşti, cu suilet creştinesc. întreaga lui viaţă se con
centrează în legea fundamentală a Iui Hristos, în iu
birea semenilor săi. Aliruizmul în gradul superleliv, 
1-a călăuzit în toate faptele sale ; a alina durerile şi 
suferinţele săracilor şi orfanilor. C e scop mai sublim 
poale avea viaţa scurlă a unui adevărat om pe acest 
pământ ? 

Pestalozzi a fost more pedagog, marc educator 
al poporului său şi prin aceasta al întregii omeniri 
ce i-a urmat. Firea şi fizionomia lui par, că in mod 
tatăl 1-a mânat, spre cariera dăscăliei, dupăce nu 
isbutise pe alte cariere. Dela şcoala sărăcuţilor săi 
din Neuhof şi până la şcoala cu mare reputaţie din 
iverdon, Pestalozzi în primul a educat şi apoi a in
struit. In şcoală Pestalozzi este pedagog practic şi 
veşnic actio, în faţa Iui toţi copiii sunt cguli : nu cu

noaşte favoritismul în şcoa lă ; fiii boierilor precum şi 
ai modeştilor meseriaşi sunt în aceiaşi măsură iubiţi 
de dânsul, ocupându se cu aceeaş tragere de inimă şi 
cu unii şi cu alţii. 

Pestalozzi n'a scris volume groase dc teorii şi 
raţionamente pedagogice, ce nu se pot traduce în 
faple, ci prin munca sa asiduă a dat exemplu viu 
generaţiilor următoare, Lucrările sale ne înfăţişează 
viaţa reală şi rezultatele unei munci lungi şi plină de 
entuziasm. 

Dar omul — pedagog în mod firesc e şi mare 
apostol. După cum învăţăceii lui Hristos în epoca lor 
vitreagă au trebuii să lupte dârz şi să pecetluiască 
cu sângele vieţii lor propagarea ideilor reformatoare 
ale Maestrului întocmai şi Pestalozzi nu s'a dat îndă
răt de duşmanii cari-1 nesocoteau şi de multele in
succese şi falimente de ordin material peste cari a 
trebuii să treacă. încrederea oarbă în reuşita definitivă 
a ideilor sale, a fost susţinătorul entuziasmului său şi 
înîregei lui vieţi. 

Şi cu foate că şi-a în his ochii neîncrezător 
că ar fi lăsat vre'o operă pozitivă în urma sa, totuşi 
aceasta operă aicea a rămas, servind de far puternic 
pedagogic ce iu minează şi va lumina neamurile 
omeneşii. 

Şi dacă în aceste zile de pioasă comemorare 
n ccntensiului morţii num. iui dispărut, vom porni în 
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căutarea acelora din ţinutul noslrn, care ar încerca 
înăcfir să se aproprie de viaţa Iui Pestalozzi, cu du
rere vom constata numărul foarte redus al acestora. 
Este adevărat că dispunem de dascăli tineri şi mai în 
vârstă cari citesc multe opere pedagogice, dar sunt 
puţini cari să se aproprie cu trup, cu suflet de Pe
stalozzi. Scopul multor învăţători de astăzi este ca 
eu orice preţ să ajungă în calitate de pedegogi ofi

ciali ori semioficiali la titluri câl de mari şi onoruri 
materiale, sfidând tot ce nu coresponde caracterului 
lor. Unde stau aceştia de sufletul nobil al lui Pesta
lozzi ! Departe s ă fie de noi aceşti falşi pedagogi şi 
falşi apostoli! Idealul nostru s ă i căutăm în dascălul 
elveţian dela Neuhof, Stans, Burgdort şi Iverdon. 

August in F r i t e a . 
dir. sc. normale. 

Morala satului 
Pentruca o ţară să fie bine întărită şi asigurată 

trebue să aibă suflete bine hrănite şi întărite. Numai 
aşa va fi asigurat viitorul ţării noastre, dacă va dis
pune de forţe psihice, alimentate alât din punct de 
vedere moral, cât şi din punct de vedere cultural. 
Aceste suflete, aceste creaţiuni plăpânde, adecă ge
neraţia tânără a neamului nostru românesc, ne este 
dată nouă, învăţătorilor, ca să formăm adevăratul 
suflet românesc şi adevărata clasă cu calităţi morale, 
sociale, culturale efc. — In şcolile noastre de astăzi, 
învăţătorii de toate gradele, au înţeles şi înţeleg 
chemarea lor sfântă şi luptă cu toţii pentru realizarea 
scopului dorit şi aşteptat de ţară. 

Cu toată munca conştientă şi cu toată energia 
consumată în acest scop, nu avem întotdeauna re
zultatul dorit. Şi oare pentruce? Atunci când noi ain 
format din sufletul şcolarului un element bun, moral, 
social şH eliberăm de sub legile şcolare, predându-1 
societăţii, credem, că ne-am făcut datoria şi nu mai 
avem nimic cu el. Sufletul nostru este împăcat că 
ne-am îndeplinit misiuuea cu sfinţenie. Dar oare ne-am 
dat noi seama, de ce mediu va fi înconjurat acel 
suflet aprins, acel tânăr întrat în viaţă nouă. Şi acest 
mediu nu va strica elementul pregătit din şcoa lă? 
Poate mulţi dintre noi vom crede, că nu va fi atins, 
ci din contră va câştiga şi sufletele celorlalţi; fiindcă 
un om moral şi cult, predomină presle ceilalţi mai 
puţini morali şi culţi. — Dacă va fi asa, atunci am 
lecui mai mult decâ! ne-am închipuit. 

Dar adeseori se întâmplă contrariul. Acest 
absolvent al şcoalei primare, (dela sr>te) îndată ce 
a părăsit băncile şcoalei, îşi câştigă amici, prietini 
de seama lui, sau chiar mai bătrâni ca el, cari sunt 
plini de răutate, cu apucături rele, imorali etc. Este 
deajuns, ca numai să fie între ei, să-i vadă ce fac, 
ca mâine, poimâne. să-1 vedem şi pe el atras de 
perlea lor, asociindu-se cu ei, săvârşind şi el aceleaşi 
fapte rele ca prietenii săi. — Iată ce a devenit din 
absolventul nostru! După un timp de câţiva ani dela 
eşirea absolventului din şcoală, a uitat şi de şcoală 
şi de carte şi de toate poveţele bune date de învă
ţătorul său şi urmează şi el drumul tovarăşilor lui. 
Vedem dar că mediul, societatea rea în care trăeşte 

de Filip Petru învăjător, 

absolventul nostru, influenţează foarte mult asupra 
tânărului, care uşor poate fi amăgit şi condus pe 
căile cele mai rele. 

Sa admitem, că absolventul nostru nu s'a înto
vărăşit cu prieteni răi, dar după eşirea lui din şcoală, 
crezându-se, că s'a făcut tobă de carte, nu mai pune 
mâna pe-o carte. 

Ocupaţiile lui plugăreşti etc., îl fac să uite re
pede ceeace a învăţat şi anii trec unul după altul şi 
vine timpul să-şi facă armata. Tocmai aici în armată, 
ca prin vis îi vine în minte, că el a învăţat carte şi 
se pune Ia încercare, să vadă ce mai şlie Spre mi
rarea lui vede, că aproape dacă mai ştie să-şi scrie 
numele şi câte ceva. Care este cauza? Cauza este, 
că de 6—8 ani de când a părăsit şcoala primară, nu 
a mai cetit nici o carte şi nici n'a scris nimic. 

Mi-a fost dat să constat acest fapt tocmai în 
armată. Comandantul meu de regiment, care mă cu
noştea că sunt învăţător şi voind să-şi micşoreze 
numărul analfabeţilor recru|i, mă numi de învăţător-
instructor peste toţi analfabeţii. In timpul lecţiei, !a 
teoria ce o făceam din Istorie, am pus unul să-mi 
reproducă lecţia în rezumat. Mi a reprodus-o cu uşu
rinţă şi se vedea, că a mai auzit o. Mi-a plăcut de el 
şi l-am întrebat: „Tu n'ai umblat la şcoala primară 
din sat" ? — „Ba am umblat 4 ani şi am eşit cu 
pafru clase primare". — „Apoi cum se poale de nu 
mai şti ceti şi sc r ie"? — „Apoi Domnule, n'am mai 
cetit nici o carte şi nici n'am scris de 8 ani de zile". 

Iată D io r , pe al doilea absolvent! Tot în rândul 
analfabeţilor, fiindcă toate cunoştinţele câştigate în 
şcoala primară, le-a dat uitării. 

Când ni-e dat să vedem astfel de cazuri, cari 
sunt fără număr, atunci noi nu mai putem sta numai 
între cei patru pereţi ai clasei unde ne consumăm 
energiile, căci asifel nimic n'am fecut. Fiindcă tot 
ceeece clădim în şcoală, cei dinafară o surpă. Numai 
rămâne nici o îndoială, trebue să eşim afară din clasă 
în mijlocul poporului tânăr şi bătrân şi să-1 călăuzim 
pe drumul cel drept astfel ca să-i putem câştiga şi 
pe ei deoparte, iar de alia să ne rămână absolvenţii 
neattnşi de relele moravuri. 

Iată-nc pe câmpul deschis, plin cu mărăcini şi 
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de răutate, care Irebue curăţit şi semănat cu grâu 
curat, care să aducă roadă. — Această muncă în
seamnă „activitate extra-şcolară"! 

Dacă vom pătrunde în sufleiul poporului nostru 
dela sate şi vom căuta cu deamănuntul, vom găsi, că 
răul care înăbuşe, şi ruinează sufletele locuitorilor 
din comună, este în decăderea moralei. In primul rând, 
sentimentul religios îneepe a descreşte. 
Fapt e, că oamenii, dela războiu încoace, încep a 
deveni din ce în ce mai nepăsători, mai egoişti şi 
mai seci la suflet. Generaţia de azi începe a uita 
pe Dumnezeu, nu vin la Biserică decât la Crăciun şi 
la Paşti. Lucrează în zi de sărbătoare ca în zi de 
lucru, călcând în picioare toate poruncile Dumnezeeşti. 
Preotul simte acest pericol şi luptă din răsputeri pen
tru a ş i vedea biserica populată de credincioşi, dar 
poate în unele locuri e peste putinţă, nu mai poate 
domina sufletele lor. Partea cea mai mare a omenirei 
a devenit materialistă. In multe sate s'a făcut clacă, 
tocmai în zi de Duminecă, sau sărbătoare, pe motiv 
de a-se ajuta unii pe alţii, cum zic ei. Preotul local 
poate nu i-a oprit, le-a trecut cu vederea. In unele 
sate nu s'au ţinut predici moralizatoare, ci au fost 
lăsaţi să-şi continue drumul lor greşit. Toate în detri
mentul moralei creştine. 

Şiu, că mi-se va pune întrebarea: dacă preotul 
singur nu poate îndrepta acest rău, cine va fi acela 
care va stârpi aceste rele şi va readuce credincioşii 
la calea adevărată şi la casa lui Dumnezeu ? Sufle
tul meu se bucură şi se simte fericit când cu drept 
cuvânt poate z i ce : Acela nu-i nimeni altul decât în
văţătorul. — Poate să primesc şi întrebarea, dar ce 
legătură ebte între Biserică şi învăţător, ca tocmai 
el să readucă credincioşii la Biser ică? Eu le voiu 
arăta faptele trecutului: Şcol i le noastre confesionale 
fiind conduse de învăţători destoinici, harnici, price
puţi şi morali, cari nu numai cu cuvântul, der şi cu 
fapta îndemnau poporul Ia biserică. Aceşti învăţători 

^atrăgeau credincioşii la Casa Domnului, formându şi 
un cor pe 2—4 voci, astfel, că poporul involuntar se 
vedea atras la acest locaş al Domnului.— Afară de acea
sta, învăţătorul confesional mergea regulat la biserică, 
cânta, se închina alături de credincioşi. — Aici îmi voiu 
pune întrebarea: Noi, învăţătorii mai tineri, facem şi 
urmăm pilda învăţătorilor confesionali ai trecutului ? 

Mult adevăr cuprind cuvintele Domnului Inspec-
tor-şef Gh. Bota, publicate în foaia noastră şcolară 
unde z ice : „Noi cei de azi, cari ne facem în cel 
mai bun caz, datoria de a-ne duce sau trimite copiii 
la biserică fiindcă ne obligă opinia publică şi legile, 
noi aceştia apărem ca nişte cârpaci în educaţia tine
retului nostru. Copilul de azi ne simte minciuna, ne 
simte trândăvia şi necredinţa şi nu îngenunche nici 
el, nu se roagă nici el din toată inima, fiindcă nu o 
facem nici noi: Din necredinţa şi făţărnicia noastră 
nu poate culege copilul decât ceeace-i dăm". 

Din fericire mai avem şi azi mulţi învăţători de 
stai, foşti confesionali ai Irecutuiui, dela cari putem 
lua multe exemple frumoase. 

Invăţălorimea noastră tînără de azi, paie a fi 
mai ambiţioasă, mai pregătită şi mai activă în misiu
nea de „luminători ai poporului". — Da, este ade
vărat, că pregătirea e mai temeinică, conform cerin
ţelor de azi. Dispun de libertate mai multă şi nu sunt 
încătuşaţi ca înv. confesionali, terenul fiind deschis 
în toate direcţiile, dar să nu uităm, că în acelaş limp 
neglijăm alte lucruri, ce ni-se par, că pe noi nu ne 
privesc. Aşa de pildă, mulţi vom crede, că şcoala 
s'a desbinat dn biserică, având fiecare autonomia şi 
şefii s ă i ? ! Este adevărat, că şi una şi alta îşi are 
autonomia şi şefii, căci aşa pretind cerinţele de azi. 
Avem fericirea, să ne bucurăm, de a fi stăpâni în ţara 
noastră şi nu fii vifreji ai trecutului. Dar desbinarea 
nu s'a făcut şi nici nu se va face niciodată, fiindcă 
una fără alta, moartă va rămâne. Şcoa la şi Biserica 
sunt doi factori morali-culiurali, cari numai prin con
lucrare vor aduce luminarea, progresul şi ridicarea 
umanităţii. Şcoala este un institut, care creează şi 
formează generaţiile tinere, iar biserica menţine şi 
desvoltă morala creştină. 

Misiunea de a readuce pe creştinul noslru Ia 
calea cea adevărată şi la viaţa creştinească, s'ar crede 
dar, că o are numai preotul satului, tiindcă el este 
păstorul turmei sale credincioase. Insă vedem, că 
preotul singur nu poate. Atunci vine învăţătorul, care-i 
poate da o mână de ajutor, ba în cazul de mai sus 
poate face şi mai mult. In primul rând vedem o ne
cesitate, ca între învăţătorul şi preotul satului să fie 
o înţelegere deplină, o comunitate de ideal. Aceste 
două puncte comune să fie strâns legate între mi
siunea învăţătorului şi a preotului. Misiunea de în
văţător şi preot au aiâtea puncte comune, încât nici 
nu i posibil unuia din ei, ca făcând un pas către 
ideal, să nu se găsească alăturea de celalat. 

Pentru a putea da preotului local o mână de 
ajutor, învăţătorul îşi va forma şi instrua un cor pe 
2—3 voci, alegându-şi elementele cele mai bune din 
elevii şcoalei, ba şi din adulţi. Acest cor va atrage 
încetul cu încetul pe toţi creştinii rătăciţi. 

Iar, pentruca învăţătorul să poată avea rezultatul 
dorit, va aranja în fiecare Duminecă şi sărbătoare, 
aşa numite „Şezători Culturale", unde se pot ţinea 
conferinţe. Aceste conferinţe să fie mai mult morali
zatoare, care să îndrepfeze patimile suferinzilor din 
acea localitate. Subiectele să fie bine alese, cari 
privesc şi interesează direct locuitorii comunei. 

Aceste şezători culturale au şi luat fiinţă, da
torită şi mulţumită Domnului I. Petrovici, Ministrul 
Instrucţiei Publice, care s'a gândit foarte mult la ri
dicarea şi luminarea poporului noslru din zona cul
turală. Aceste şezători mai poartă şi numirea de 
„Centre Culturale", 
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La început ne va fi greu s ă i atragem pe toţi, 
dar ne vom mulţumi a atrage întâi pe cei mai buni, 
iar acejt ia încetul cu încetul vor atrage şi pe ceilalţi. 
Afară de aceasta, se vor da sfaturi şi îndrumări cu 
privire la lucrările economice, vom sta de vorbă cu 
ei, arătându-le drepturile şi datoriile ce au faţă de 
familie, societate, ţară şi neam. In general poporul no
stru român dela sate sufere de patima de a şti şi a 
auzi de toate. Iată pentruce merge el mai tare la 
crâşmă. Acolo mai aude câte ceva şi pe lângă vorbe 
paharele trec unul după ; Hui. Azi aşa, mâine aşa, 
până-î vedem că a înlrat în patima beţiei. Omul intraf 
în această patimă, nu merge dumineca la biserica, 
se trândăveşte şi pi trece toată ziua în crâşmă, chel-
tuindu-şi agonist ala câştigată de peste săptămână. — 

învăţământul aritmeticii *} 

Iată unde-1 vedem pe românul nostru petrecându-şi 
ziua duminecii. 

învăţătorul să stăruiască, ca biblioteca şcolară 
şi poporală să tie cât mai bogată şi mai aleasă, 
apoi distribuită cetitorilor din sat şi nu ţiuută în dulap 
cu enii dearândul. Prin răspândirea şi cetirea ace
stor cărţi, absolvenţii noşlri şi toţi adulţii capătă 
gustul de cetit, găsesc multe lucruri fososiloare şi 
devin cu toţii prieteni adevăraţi ai şcoalei şi fii cre
dincioşi ai bisericei. Prin modul acesta învăţătorul 
va câştiga laurii biruinţei, poate fi pe deplin satisfăcut 
şi mângâiat, că şi-a îndeplinit cu sfinţenie datoria şi 
rolul de luminător al neamului. 

Oirişul de Criş, la 24 Februarie 1927. 

Prietene, chiar în „Cartea mamelor", încep a 
mă preocupa să dau copiilor o impresie adevărată 
şi durabilă despre raporturile numerilor considerate 
ca schimbări reale şi adevărate de cantitate în obiec
tele cari sunt sub ochii lor. Aceste schimbări pot să 
se producă fie în plus, fie în minus. 

Primele tablouri din această carte conţin o serie 
de obiecte care pun sub ochii copilului prin intuiţiuni 
precise, ideia de un, de doi, de trei, e t c . . . până la 
zece. II pun să caute mai întâi pe aceste tablouri 
obiectele considerate ca unităţi, apoi pe cele consi
derate ca dublate, întreite, etc. După aceasta îl pun 
să găsească din nou singur aceste raporturi, fă-
cându-1 să numere pe degete sau cu boabe, cu pie
tricele sau cu alte lucruri. In sfârşit amintirea acestor 
raporturi se reînoeşte pentru el de o sută sau de o 
mie de ori pe zi, graţie tabloului de silabisire şi diviziunii 
uşoare a cuvintelor în silabe şi sunete. In adevăr nu 
uit nici odată de a întreba pe copi l : „Câte silabe sunt 
în acest cuvânt? Care este prima? a trei8, etc.?" 

Astfel principiul fundamental al calculului se 
imprimă profund în spiritul copiilor; ei se obicinuesc 
cu prescurtările întrebuinţate în aritmetică cu nume
rele, şi vor avea conştiinţă întreagă de valoarea proprie 
şi reală a acestor numere, mai târziu, când le vor 
întrebuinţa fără aibă îna ;ntea ochilor lucrurile ce le 
numără, fără intuiţia, cere a fost punctul de plecare. 

In afară de folosul c e i găsim, de a face astfel 
din calcul un isvor de noţiuni clare, cineva n'ar 
putea să'şi imagineze cum noi uşurăm chiar studiul 
aritmeticii, asigurând intuiţiunii pr mul loc. Experienţa 
ne arată că începuturile aritmeticii sunt foarte grele, 
pentrucă nu se dă principiilor ptohologice toată des
voltarea ce ar trebui s'o aibă. 

Pentru studiul aritmeticii, noi ne servim încă de 
tabloul iu silabe şi iată cum: fiecare tăbliţă pe care 
o fixăm pe tabla mare, reprezintă o unitate şi în 

' ) Extras din carlna „Cum tşi învaţă Ghertrudo copii" d e 

acelaş timp când copiiul învaţă a tunoaşte literile, 
noi începem a-i da o idee despre raportul numerelor. 
Punem o singură tăbliţă şi-1 întrebăm: „Sunt mai 
multe tăbliţe pe tabla mare ?" El răspunde: „Nu, nu 
este decât una i" Adaogăm o altă tăbliţă şi-1 între
băm: „Una şi cu una cât fac?" Copilul răspunde: 
„Una şi cu una fbc două." Şi continuam astfel, adăo-
gând la tăbliţele puse altele, mai întâi câte una, apoi 
câte două, câte trei, etc. 

Când copilul a înţeles bine adunarea unei uni
tăţi cu alta până la zece şi ştie a spune cu cea mai 
mare siguranţă, atunci punem iar tăbliţele pe tablă 
ca si mai înainte, însă acum îl vom întreba astfel: 
„Când tu ai două tăbliţe, de câte ori ai câte una ?„ 
copilul priveşte, numără şi răspunde cu exactitate: 
„Când am două lăbiiţe, am de două ori câte una." 

Când copilul a ajuns, prîntr'o numărătoare 
exactă şi des repetată, să şjie cu claritate câte uni
tăţi cuprind primele numere, el este întrebat din nou 
schimbând chestiunea şi punând tăbliţele totdeauna 
în aceiaş poziţiune: „De câ te ori intră unu în doi ? 
Dar unu în t re i? etc." Apoi din nou; „De câte ori 
doi cuprinde pe unu? Dar trei? etc." Continuând 
astfel, copilul ajunge să cunoască forma simplă şi 
elementară a adunării, înmulţirii şi împărţirii şi se 
familiarizează complect, prin intuiţiune, cu principiul 
acestor procedee aritmetice; atunci soseşte şi mo
mentul de a-1 familiariza, tot prin intuiţie, cu forma 
elementară a scăderii. Pentru aceasta luăm o tăbliţă 
din cele zece cari au fost reunite şi întrebăm pe 
şco lar : "Câte au rămas, dacă din zece am luat una?" 
E! numără, găseşte noă şi răspunde: „Când am luat 
una din zece, au mai rămas nouă." Luăm apoi a 
doua tăbliţă şi întrebăm: „Dacă luăm una din nouă, 
câte mai rămân?" Copilul numără din nou, găseşte 
opt şi răspunde: „Una din nouă, rămâne opt". Şi 
astfel continuăm până ce sfârşim < u cele zece unităţi. 
/. H. Pestalozzi. 
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Cântul în şcoala primară 
Adesea am încă impresia că şcoala noastră este 

tristă, posomorită monotonă, fără mişcare, fără viaţă, 
fără cea mai mică rază de poezie. Prea de multe ori 
o găsesc rece, pufin impresionată, puţin educatoare, 
incapabilă de a prinde întreg fondul fiinţei copilului, 
de a face să vibreze, cu alte cuvinte, toate fibrele 
sufletului său. Prea adesea o văd, o simt ca şi sdro-
bită sub povara nespus de mare a unei grămezi de 
exerciţii scolastice şi abstracte care nu spun prea mult 
copilului, cari nu-1 interesează şi de care învăţătorii 
şi elevii suni, cu siguranţă, deodată plictisiţi. Con
stat cu durere că şcoala se rapoartă aproape numai 
la pregătirea examenelor pentru obţinerea faimosului 
certificat de studii care restrânge prea mult acţiunea 
învăţătorului, iace ca elevii să fie cuprinşi de friguri, 
iar învăţământul să ia un caracter prea practic, prea 
utiliiarist; astfel se uită scopul esenţial al educaţiunii 
care nu trebue să vizeze decât formarea şi cultura 
sufletului. 

De aceia Vá rog să vă gândiţi mai puţin la 
dictare sau la problemă, însă gândiţi-vă mai mult la 
cântec. Obicinuiţi pe toţi elevii, mari ori mici, să 
cânte; obicinuiţi-i s l cânte în cor ; obiţinuiji-i să cânte 
în momentul când intră în clasă, obiţinuiţi-i să cânte 
odată, când sunt în clasă, când treceţi dela o lecţie 
la alta; obiţinuiţi-i să cânte când îi conduceţi la rec-
raţie, în curte, obijnuiţi-i să cânte chiar când a sunat 
de ieşire, când ei vă salută. Dar mai ales obicinuiţi-' 
să cânte cu suflet, cu convingere, asigurându-vă că ei 
se dau cu totul la ceiace cântă, că ei nu se mulţu
mesc de a mormăi câteva vorbe cu o atitudine silită, 
cu o înfăţişare plictisită, distrată, îmbufnată ori batjo
coritoare ; că ei nu cântă într'o formă mecanică şi 
ţapănă numai dând din buze; că din contră, cântecul 
pe care-i cântă porneşte din inimă, exprimă vibraţiuni 
interne, exprimă, in afară, emoţtunile care 1 frământă. 

Faceţi să se cânte. Reflectaţi înşivă şi consultaţi 
experienţa voastră personală. Nu e adevărat că cân
tecul isvoreşte spontan din piepturile voastre, că el 
este pentru voi. un lucru natural când sunteţi fariciţi, 
în aceste momente când viaja se înfăţişează surâză
toare şi bună, când vă este dat a petrece, sau când 
buna dispoziţie locuieşte în sufletul vostru ? Ei 
bine, nu uitaţi că aici se află un principiu psiholo- — 

de li. Ray oi irod. de A. P. N. 

gic, o lege a cărei importanţă pedagogică nu trebue 
s'o scăpaţi din vedere şi la care sunt.ţi da
tori să meditaţi cu seriozitate. Dacă emoţiunea, dacă 
sentimentul produs face să se nască mişcare, la rân
dul său mişcarea deşteaptă şi face să se nască sen
timentul sau emoţiunea. Să mă explic: dacă cântaţi 
pentrucă sunteţi fericiţi, fericirea va tinde a se naşte 
în conştiinţa voastră prin însăşi faptul cântării. 

Prin urmare, obicinuind pe copii să cânte, vă 
adresaţi nu numai corpului lor, cântecul nu va fi numai 
sunete ori vorbe ros ite la comandă, el va interesa 
sufletul, pregăiindu-i pentru bucurie şi aducându-i în 
stare de a fi aproape fericiţi. In tot cazul, veţi face 
şcoala mai atrăgătoare, o veţi înzestra cu o înfăţişare 
mai surâzătoare, veţi ridica perdelele care-i dă aerul 
acesta aşa de posac, veţi face din ea altceva decât o 
închisoare posomorită de care fiecare se gândeşte să 
scape cât mai curând posibil, veţi aduce pe elevi în 
stare să le placa acolo, să o iubească; veţi îngădui 
tuturor facultăţilor sufletului de a se desvolta şi prin 
aceasta o pregătiţi mai bine a fi mai bogată în rezul
tate. Aduceţi-vă aminte vorbele lui Michelet: „cineva 
nu lucrează bine decât când e vesel". 

Nu uitaţi cu atât mai mult: ce exprimă cânte
cele voastre, ce trebue mai ales să exprime, dacă nu 
cele mai dulci, cele mai frumoase sentimente ca ami
ciţia, iubirea naturii, a muncii a locului natal, a patriei, 
simpatia, bucuria de a trăi, bucuriile căminului fami
liar, etc? Iată pentru ce obicinuind pe copil să cânte 
şi mai ales stabilind o fericită alegere a cântecelor 
voastre, aceste sunt chiar sentimentele pe cari le fa
ceţi să ia naştere în sufletul copilului, acestea sunt 
dispoziţiunile pe cari i le daţi pe faţă, le întreţineţi şi 
le cultivaţi în el. Or, din astfel de tendinţe, aţi înţeles 
deja, utilitatea incontestabilă valoare a cântecului. In 
consecinţă, dacă voiţi, dacă băgaţi de seamă, cân
tecul poate să exercite o profundă influenţă morală. 
Prin el puteţi creia în şcoală o atmosferă senină care 
nu va înceta de a învălui copilul cu un aer pe care-1 
va respira profund şi a cărui acţiune tonică, purifiantă 
se va simţi, poate întreaga viaţă. Pentrucă nu se ştie 
destul, se uită uşor: cântecul are o veritabilă acţiune 
înclinată spre educaţie. 

Pestalozzi 0 

O sută de ani dela moartea lui Pestalozzi. Nu a 
fost orn care sa iubească mai mult copiii, ca el. Nu 
copilul, äbs'ract, ci pe toţi copiii, în carne ş; oase, 
aşa cum sunt lăsaţi dela Dumnezeu. Pe toţi copiii, 
fără nici un fel de excepţie, .şi aşi zice, aproape fără 

' ) D in ziarul C u v â n t u l " . 

preferinţă; pe fiecare la fel, ca pe o întruchipare plă
pândă şi trebuitoare de ajutor, a omului. Iubirea asta 
caldă şi înduioşătoare, dar neîntunecând întru nimic 
mintea, lăsând gândului claritatea pentru a înţelege şi 
hotărârea pentru a înfăptui, nu cecace şi-ar dori co
pilul, ci ceeace ii trebue, dar încercând â-i împlini 
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t reb ' i i i i j s le prin cât mai multe bucurii potrivite copi
lăriei, iubirea aceasta e aproape dumnezeiască. Şi 
tocmai pentru că a iubit copiii, a fost cel mai mare 
înţegător al lor; — iar cu alte vorbe, cel mai mare 
pedagog. 

Un erou. In înţelesul cel mai autentic al cuvân
tului. Un om care îşi dă seamă că nu există prin el, 
şi că prin urmare nici nu poate lucra pentru el. Un 
om care se dă celor alor lui, — lumii. Urmăriţi-1 dea-
lungu! vieţii lui chinuite, strecurându-se încăpăţânat şi 
neînfrânt printre toate dezastrele, îndurând mizeria, tâ
rând în această mizerie care nu poate ii decât degra
dantă, o familie, familia lui. înţelegeţi această energie 
sălbatecă îngrămădită într'un trup peste care Dumnezeu 
refuzase să lase a cădea raza de lumină a frumuseţii 
omeneşti, şi veţi zice : un erou — sau un nebun. 

Nebun nu a fost. Sau a fost şi nebun, dacă ne
bunie însemnează urmărirea stăruitoare, care până la 
sfârşit trebue să isbutească, a binelui omenirii. Şi bi
nele acesta a fost intuit aşa de precis, vederile lui au 
mers aşa de adânc, incât astăzi, după o sută de ani 
dela moartea Iui, noi nu facem decât să glossăm în 
marginea însemnărilor lui. 

Iată profesorul Antonescu dela Universitatea 
noastră bucureşteană, publică acum cu prilejul prăz-
nuirii centenarului morţii lui Pestalozzi, un studiu **) în 
care intre altele cercetează valoarea de actualitate a 
acestui pedagog. 

Care sunt marile probleme ale pedagogiei con
timporane? 

Şcoala activă! Dar şcoala activă aşa cum se 
discută astăzi este americanism unilateral. 

„Singura soluţie satisfăcătoare nu ne-o poate da 
decât concepţia şcoalei active integrale, care introduce 
în sfera noţiunei de activitate, pe lângă actfvitatea ma
terială şi activitatea sufletească, chiar când aceasta 
din urmă nu provoacă modificări în lumea externă, ci 
rămâne în conştinţa noastră. 

„Această concepţie cere ca şcoala să desvolte 
prin exerciţiu, deci prin acţiunea proprie a elevilor, 
toate funcţiunile sufleteşti şi fizice, cari împreună al-
cătuesc organismul psiho-fizic al omului. Dacă la 
aceasta adaogăm condiţia ca întreaga activitate să fie 
subordonată unui ideal suprem cu caracter moral re
ligios, ajungem exact la idealul educativ al lui Pesta

lozzi, după care scopul educaţiei este cultivarea ar
monică a tuturor forjelor bazate pe iubire şi credinţă 
şi realizată, prin exerciţiu, deci prin activitate. 

Sau ne gândim la necesitatea răspândirii culturii 
in popor ? De sigur. Statul trebue să asigure popo
rului folosinţa tuturor bunurilor. 

„Dar ajutorul material, oricât de important ar 
fi nu poate folosi decâi dacă e susţinut de cel moral 
adică de cultură. Fără aceasta, bunurile materiale 
sunt chiar periculoase- întrucât ele sunt numai mijloace 
pentru realizarea unor scopuri, care vor fi împuse de 
pornirile egoiste, dacă nu sunt determinate de cultura 
moralizatoare. Pe de altă parte, adaogă Pestalozzi, 
datoria statului nu este de a dărui poporului bunurile 
materiale necesare, ci a-i da posibilitatea intelectuală, 
şi materială să se ajute singur. Prin urmare, măsurile 
economice şi cele culturale merg simultan, cele din 
urmă însă având preponderenţă. Cultura e deci fac
torul dominant în opera de înălţare a maselor popu
lare". 

Şi iată însfârşit marea problemă a personalităţii 
care frământă astăzi nu numai lumea pedagogică, dar 
şi pe aceea interesată la nouile valori morale ale 
omenirei. 

Nu e şi in aceasta privinţă Pestalozzi un precur
sor? Căci el „nu admite nict atitudinea rezervată a 
personalităţilor, cari nu se pot armoniza cu viaţa so
cială a timpului lor şi de aceea stau retrase trăindu-şi 
viaţa lor proprie oarecum alături de societate, nici 
acea atiludine activă dar ofensivă, uneori revoluţionară, 
a personalităţilor, cari caută să triumfe chiar cu sa
crificiul ordinei sociale, ceeace ar duce, — ca in 
concepţia nietzscheiană, — Ia ridicarea celor aleşi 
(supraomul) cu sacrificiul celor mulţi, deci la triumful 
egoist al personalităţii, ci doreşte realizarea, prin edu
caţie, a unor personalităţi puternice şi idealiste, capa
bile să-şi jertfească chiar viaţa pentru realizarea idea
lului lor, dar fără tendinţa de a turbura ordinea socială. 

Astfel de personalităţi nu reiuntă la ideal ci se 
sacrifică, pentru ca, prin sacrificiul lor, să salveze şi 
ordinea socială şi idealul, care rămâne astfel ca un 
far luminos pe orizontul indepărtat al vieţei sociale. 
Acesta e triumful altruist al personalităţii"' 

O teorie pe care el a ilustrat-o cu o viaţă de 
apostol şi de martir. 

Arta la ţară 
— Din conferinfa D/ui profesor universitar Tzigara Samurcaş — 

In ziua de 23 Ianuarie, continuându-se ciclul de 
conferinfe organizat de „Institutul social român" a 
vorbit Dl prolesor universitar Al. Tzigara-Samurcaş 
despre „Arta la tară-" 

Voiu reda pe scurt conferinţa Dsale fiindcă a-1 
asculta pe Dsa şi a însemna în acelaş timp confe
rinţa e greu lucru. Fără să vrei, ascultându-l rămâi 
pironit cu ochii la Dsa întreg sufletul {i e captivat şi 
uiţi să mai însemnezi ce-a spus. 

„Fără exagerări, spune Dl profesor Tzigara-Sa
murcaş, spun că ţara noastră din punct de vedere 
al artei prezintă o imagine din cele mai complete. 
Avem monumente de artă, unele unice, din toate do
meniile artei europene. 

*") G. G. Antonescu Pestalozzi şi culturalizarea poporu
lui. Biicw^sti 1927. Ed. Casei Şcoaleîor. 151 pag. 35 lei. 

România nu este însă depozitul monumentelor 
de artă, ci s'a dovedit că tara noastră a fost un cen
tru de radiere artistică din vremurile cele mai vechi. 

Marea reformă care s'a produs în domeniul 
artei e că s'a răsturnat o teorie din cele mai răs
pândite: aceea că cultura veche a venit din sud la 
nord, că din Grecia a plecat întreg curentul artistic. 

Această teorie a fost răsturnată în favoarea 
noastră. 

In urma săpăturilor începute în regiunea Kiev, 
prin t a r a noastră, prin Basarabia, pela Braşov, pe 
valea Mureşului în Bana}, dealungul Oltului s'a des
coperit a scrie întreagă de olărie foarte interesantă 
prin desemnurile caracteristice (în spirală). 

S e constată că hârburile din regiunea noastră 
sunt superioare tuturor celorlalte ; la noi sunt pictate 
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în 2 — 4 culori cu o bogăţie de forme extraordinare 
pe când cele dela Kiev abia sunt schiţate. 

Pe baza acestor hârburi, savanţii străinii au 
ajuns la concluzia că aici la noi s'a desvoltat o cul
tură mult mai veche ca la sud unde s'a întins mai 
lârziu, şi de unde mult mai târziu, s'a reîntors spre 
nord. 

Obiectele noastre sunt contimporane cu epoca 
de piatră, când aceleaşi vase din Grecia să găsesc 
alături de obiectele de metal, deci mult mai târziu. 
Pe când noi însă am rămas plugari, Grecii au des
voltat ceea ce au primit dela nord 

Din epoca bronzului s'au descoperit în timpul 
ocupaţiei o serie de valoroase vase cari au impus 
atât de mult încât în tratatele de arheologie epoca 
bronzului se numeşte epoca Monteorului (Monteoru-
Kultur). 

lată rezultate precise admise de lumea întreagă. 
Nu e numai, atât însă. Noi avem dealungul Mării 
Negre cetăţii greceşti unde se sapă azi, avem apoi 
monumente din epoca romană cari prezintă însă mai 
mult interes istoric. Avem însă în România de azi 
monumente de artă extraordinare : e vorba de tezau
rele de aur din cari unul 1 am trimis la Moscova 
(c loşca cu puii de aur dela Pietroasa-Buzău). 

Faima muzeului din Viena e tezaurul aflat la 
Şimleul-Silvaniei. Dacă tezaurul aparţine locului, apoi 
acest tezaur ni se cuvine şi face parte din revendi
cările noastre ; sunt apoi tezaure tot aşa de însem
nate cel dela Apahida, Pesta, tezaurul scitic — adus 
de curând de Dsa dela Berlin — cari ddu o mare 
importantă Ţârii noastre. 

Chiar după trecerea Tătarilor avem la A'ba-
lulia şi rămăşiţe gotice (transformarea bisericii ro
manice din secolul XI şi XU. 

Iată cum se întregeşte bogăţia de monumente 
din ţara noastră cu exemplare de frunte din toate 
artele şi epocele. 

După ce face această introducere necesară, 
pentru a înţelege substratul şi vechimea artei ţără
neşti de care va vorbi, dl profesor de istoria artelor 
trece la subiectul conferinţei. 

Dar, după cum a observat şi D-sa dacă ar fi 
numai atât cât s'a spus până acum şi ar fi deajuns 
ca să ne mândrim. Ca să ai strămoşi a căror cul
tură în epoca neol i tcă era mult superioară vecinilor 
cari n'au avuto decât în epoca bronzului, ca să ai 
strămoşi cari să împrumute cultura lor faimoşilor 
Greci , ca să ai monumente de artă de aşa natură 
încât o întreagă epocă să se lege de o localitate 
din ţara ta, localitate în care s'a descoperit, (Mon-
teoru Kultur) ca să ai tezaure cari formează faima mu
zeelor străine, ca să ai monumente de artă din toate 
epocele şi din toate ramurile de artă europeană, 
desigur că departe de fi puţin lucru, când ştii că 
dela strămoşii tăi a pornit cultura în Europa. 

Şi când ştii acest lucru, când ştii că dela stră
moşii şi din ţara ta a pornit cultura in Europa, te 
poţi mândri cu toată dreptatea de strămoşii tăi. 

Cum acest lucru, cred că era cunoscut de prea 
putini, am cătat să redau această introducere a d-lui 
profesor Tzigera-Samurcaş, introducere aşa de în
semnată pentru noi, cât mai în extenso. 

„Cu ce ne mândrim noi însă ; — continuă d-1 
profesor — e altceva muît mai preţios: e ceeace a 
rămas viu, e producerea artistică a ţăranului român. 
Arta aceasta este de o bătrâneţe exlraordinară. Dacă 

pornim dela primele manifestări artistice pe pămân
tul nostru trebue să ne depărtăm cu aproape 3000 ani 
înainte de Cristos. 

Vechimea aceasta ne dovedeşte simţul a"tistic 
al jăranului român. 

Arta noastră în general, se împarte în două : o 
artă dominantă, aceea a voevozilor şi domnitorilor, 
legată de ei, cu lipsuri, cu variaţii bizantine orientale 
şi arta ţăranului veşnic aceeaş . 

C e înţeleg prin artă la ţară ? Nu tot produsul 
mâinii omeneşti. Dar de îndată ce făuritorul oricărui 
obiect împleteşte la gândul care-1 conduce la făurirea 
obiectului şi alt gând şi reuşeşte sâ-1 dea, să-1 facă 
vizibil, obiectul e de artă. 

Cari sunt imboldurile cari-1 fac pe ţăran să creeze 
opere de ar tă? Ce-I face de e \ \ : pe ciobanul din 
munte să facă minunatele bâte crestate cu o mulţime 
de modele ? La început irebuinja de a deosebi bâta 
lui de a tovarăşului 1-a făcut să-i facă o crestătură. 
Altui două; sunt obiecte uzuale. La un moment dat 
altul a îmbrăcat-o într'o serie de crestături, o sene 
de modele: e obiect de artă. La fel a făcui olarui cu 
oa la ; în momentul când a satisfăcut trebuinţele şi a 
ornat-o, a făcut un obiect de arte. La acestea s'a mai 
adăogat şi imboldul erotic. Ce-o face pe fată de a 
înfrumuseţa alteţa iei ei decât de a atrage atenţia 
şi de a plăeea mai mult băetilor decatt celelalte ? 
La fel păstorul care face o furcă deosebită ce s'o 
dea fetei din sat. 

Mai e apoi setea de poezie cunoscută Ia tinele 
popoare. 

Arta ţăranului român nu e desigur izolată ci e 
un produs al concepţiei generale a omenirii. 

Sunt diferenţe însă în felul de a gândi şî con
cepe. Lfi noi frumos are o însemnătate mult nnai 
largă: e evlavie, bunătate, frumos. 

Poporul nostru e mai setos ca altele de frumos. 
De$i ţăranul lucrează în materiale pieritoare, produce 
opere tot aşa de însemnate ca cele ale artiştilor în 
bronz ori marmoră. 

Domeniul arfei ţărăneşti e foarle larg". Şi în trei 
sferturi de oră cari au trecut ca unul, d 1 profesor 
ne-a plimbat cu o serie de proecţiuni luminoase foarte 
repede, că deja trecuse demult de ora prescrisă, prin 
domeniul acesta larg al artei ţărăneşti. 

Ne-a arătat minunatele sate ascunse pe jumă
tate în mijlocul livezilor de pomi, aşa de armonic 
încadrate în mediul naturii cu Care face un tot ar
monic. „Sunt motive estetice nu de urbanism în aşe
zarea caselor" a spus D-I profesor. 

De altfel oricine călătoreşte peste Carpaji pe la 
Predeal poate fi isbit de acest lucru. 

Dela Predeal, minunatul orăşel cu vilele cochete 
aruncate aşa de frumos pe coaste printre brazii mo
horâţi, treci la Braşov oraş de clădiri în cari se 
vede răceala, masivitatea, severitatea. 

„Lipseşte farmecul şi zâmbetul Predealului. Fru
moase sunt satele cu uliţi drepte şi pietruite cc ca
sele mari de zid um lângă alta, cu curţile impiej-
muite de zid ori scânduri, dar n'au farmecul seiejor 
de pe lângă Beiuş ori Curtea de Argeş. 

Casa tiranului luată aparte, ai cărei plan >ste 
în regulă generală cu respectivele excepţii ce al 
neoliticului de acum 3000 de ani, fapt ilustrat prin^'o 
temelie desgropată al cărei pian a fost comple şi 
şi foarte uşor reconstituit, este foarie adese ini 
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„Cu părere de rău, încheie D-i profesor trebue 
să constatăm că astăzi arta se industrializează. S e 
lucrează pentru vânzare, se face după model şi pârlea 
artistică descreşte. 

Înainte, ţăranca lucra pentru ea, nu ca să vândă 
ca astăzi, de aceea îşi punea lot sufletul şi gândul 
şi imaginaţia în lucrul de artă. Azi câştigă bani dor 
arta nu câştigă. 

Şi nici nu-i putem impune să se poarle şi să 
lucreze aşa cum se purta şi se lucra odată când in
dustria i-a pus la îndemână mijloace mai practice şi 
mai lesnicioase ca să se îmbrace. C e trebue să fa
cem atunci? 

Datoria noastră este să adunăm dovezile ace
stei arfe româneşti pentru muzeul de artă naţională". 

Fraţii Bihoreni să ia aminte. 

/. Chiri fes cu 
învăţător, 

student în filosofie şi litere. 

podobilă c u lucrări de artă, mai cu seamă stâlpii cu 
umflături io mijloc minunat crestaţi. 

Porjile apoi, sub ceri se petrec atâtea acte din 
viaţa sa, unde primeşte preotul când îi vine în casă, 
unde se opreşte sicriul, unde stă Ia taifas, în umbro 
cărora se petrec pe înserate atâtea scene ale line-
reţii, pe sub cari trec atâtea bucurii şi tristeţi cum 
spune D-l profesor, sunt minunat de armonic alcătuite 
în simplitatea lor în varietatea crestăturilor stâlpilor, etc. 

Au urmat apoi o serie de biserici de lemn per
fect armonizate cu natura înconjurătoare, o serie de 
troiţe minunate, lucrate potrivite locului în care se 
găsesc , munte sau şes ca să se armonizeze cu mediul 
ce I oferă natura, furci admirabile, o serie de vase 
de pământ din epoca neolitică, găsite la Cucuteni 
(Iaşi) pe cari se observă o bogăţie de spirale ce te 
uimeşte şi se trece apoi la costumul ţărănesc, minu
natul costum atât bărbătesc cât mai ales femeiesc 
încât d 1 profesor TzigaraScmurcaş spune: „ţărancele 
Oltene, pe cari le admiram cu toţii atunci, pot fi 
alături de Cariatidele greceşti. 

f Nicolae Fofiu înv. Sudrigiu 
neaşteptatul şi durerosul sfârşit. Respectând simpa
tiile răposatului faţă de locul său natal şi fiind aceasta 
şi dorinţa tuturor membrilor familiei, cei chemaţi au 
hotărît ca înmormântarea neuitatului învăţător, să se 
facă în cimitirul din Totoreni, în aproprierea ferici
ţilor săi părinţi. Drept urmare a acestei hotărîri, toate 
pregătirile s'au făcut astfel ca în drumul său spre 
Totoreni, regretatul mort să treacă prin comunele Cu-
suiş — de care îl legau frumoase amintiri — apoi 
Lazuri B. şi Băleni în cari răposatul funcţionase mai 
mult timp ca învăţător şi a căror generaţie tânără în 
cea mai mare parte a fost instruatâ şi formată sufle
teşte de dânsul. I-s'a dat dar răposatului cel din urmă 
prilej de a mai vizită locurile de cari îl legau atâtea 
amintiri ale vieţii şi activităţii sale de apostol al 
culturii... 

î n m o r m â n t a r e a 
In ziua de 16 Februarie la ora 1 d. m. prin 

tulnicul fabricei şi clopotele bisericei din Sudrigiu 
s'a dat semnalulde începerea actului înmormân
tării neuitatului învăţător Nicolae Fofiu. După întro 
ducerea obicinuită şi sigilarea cosciugului, mortul a 
fost ridicat de învăţători şi scos în curtea şcoalei 
unde aştepta mulţimea muncitorilor dela fabrică, în 
frunte cu funcţionarii superiori cari au aşezat o fru
moasă cunună pe sicriul răposatului învăţător. Aci s'a 
săvârşit o pa<te din prohod, când apoi preotul loan 
Cloambeş, în numele răposatului, ia rămas bun dela 
funcţionarii şi muncitorii fabricei. După aceasta mortul 
a fost aşezat pe un car tras de patru boi şi formân-
dú-se astfel cortegiul a plecat spre Totoreni, însoţit 
de preoţii Miron Botişel, Steiu, Trăian Cucu P. Ză-
voeni, Gheorghe Gavra, Sebiş şi loan Cloambeş, Tăr-
căiţa şi urmat de văduva, fiica, fraţii, surorile şi ru-
denile răposatului precum şi de o mare mulţime de 
popor. 

Tn Cusu i ş . 
In comuna Cusuiş unde răposatul a fost atât de 

bine cunoscut, şi apreciat, cortegiul a fost întâmpinat 
de o mulpme de popor şi de tinerimea şcolară în 
frunte cu învăţătorul Gheorghe Rugea. Toţi aceştia 

In cimitirul din Totoreni, în faţa bisericei, sub 
umbra zidurilor casei părinteşti, pe locul unde şi-a 
trăit cele mai fragede zile ale vieţii sale copilăreşti, 
în ziua de 16 Februarie 1927 a fost petrecut şi aşezat 
spre vecinică odihnă acela Care a fost învăţătorul 
Nicolae Fofiu decedat în ziua de 14 Februarie la ora 
9 seara, în etate de 49 ani. Pentruca să se ştie şi de 
cei ce se cred în drept a nesocoti chemarea învăţă
torului, ca şi rolul său în viaţa culturală şi socială a 
unui popor, las să urmeze aci descrierea ultimelor 
zile de viaţă năcăjită ca şi îmormântarea acestui 
harnic învăţător. Din aceasta se va vedea cum şi po
porul nostru ştie preţui pe cei buni şi cum este în 
stare să reziste tuturor obstacolelor ca şi asprimei 
timpului atunci când este vorba să peardă pe acela 
pe care 1-a iubit şi stimat. 

C e l e din u r m ă c e a s u r i . . . 
Scriitorul acestor rânduri a avut tristul prilej de 

a sta în mai multe rânduri lângă patul regretatului 
învăţători Fofiu, atunci, când îşi trăia cele din urmă 
ceasuri ale vieţii sale sbuciumate de învăţător. In 
acest timp, atât în momentele sale lucide, cât şi atunci 
când groaznicele suferinţe ce le îndură, îi provocau 
perturbaţiuni sufleteşti, răposatul făcea declaraţii, recita 
convorbiri Cu prieteni şi autorităţi, aprecia oameni şi 
aejiuni şi din toate reeşia o deosebită dragoste faţă de 
ţara şi neamul său şi Un neîntrecut devotament faţă 
de chemarea sa. Aşa înţelegem faptul că, cu câteva 
ceasuri înainte de a-şi fi dat obştescul sfârşit, muri
bundul învăţător a cântat aproape exact, patru şire din 
imnul „Trăiască Regele" şi cum nu înţelegea că în
văţătorul îşi poate părăsi postul fără concediu apro
bat, nu odată cerea să i-se mijlocească un concediu 
mai îndelungat, până la vindecare... Şi vindecarea i-a 
i-a urmat mai repede decum credea dânsul căci cruda 
moarte în seara zilei de 14 Februarie, a pus sfârşit 
tuturor suferinţelor sale... Şi a luat, bietul, atât de tâ
năr, cel mai lung şi nesfârşit concediu,.. 

Totoreni i 
Nicolae Fofiu, în anii din urmă fusese învăţător 

la şcoala de stat din Sudrigiu-Fabrică, unde 1-a ajuns 
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«'au alăturai la cortegiu dorind a însuji mortul pânfi 
la lăcaşul de veci. Pe tot drumul până |a Toioreni, 
elevii bătrânului învăţător Rugea cântau vechile dar 
armonioasele noastre cântări ftinebrale. 

In Lazur i B . 
Ajuns în Lazuri în dreptul bisericei în care ră

posatul mai mu!|i ani a lăudat pe Dumnezea în cân
tări melodioase, în fa|a şcoalei în care, ani de-arân-
dul a muncit cn zor pentru luminarea tinerimei, a fost 
întâmpinat de toji locuitorii satului fără deosebire de 
vârstă şi sex, în frunte cu adm. parohial Ioan Roşu 
şi învăţătorul locului, Ioan Voinea cu tinerimea şco
lară. Aci s'a rostit de cătră adm. parohial, o scurta 
cuvântare după care s'a aşezat pe cosciug cunună na
turală cu inscripţia : „Banului lor ínuűfátor N. Fofiu. 
Poporul şi foştii Iui şcolari din Lazuri". Supracom-
pletat astfel cortegiul în acordul cântărilor funebrale 
executate şi de cântăreţii din Lazuri corteginl a por
nit mai departe spre locul natal al aceluia ce se 
reîntorcea la vatra părintească pentru ca să n'o mai 
părăsească. , 

L a Băleni . 

Aici încă funcţionase răposatul mai mulţi ani ca 
învăţător. Este deci de înţeles mulţimea de popor 
căre i eştepta şi aici şi care a însoţit pe răposatul 
până la Totoreni. Şi în Totoreni tinerimea şcolară şi 
poporul i-a eşit întru întîmp ;nare şi eşa ajugând la 
sf. biserică de acolo s'a început continuarea prohodu
lui în faţa unei asistenţe atât de numeroasă încât îţi 
făcea aparenţa că se petrece la lăcaşul de veci un 
rege. Dar şi era un rege al sufletelor. 

P r o h o d u l . 
Partea din urmă a prohodului s'a săvârşit de 

preoţii de mai sus, către cari se mai alăturară I. Roşn-
Lazuri B . şi Gavnl Mihuţa Vaşcău ajutaţi şi de învă
ţătorii şi al{i cantori. Cum mulţimea ce se adunase 
spre a da cinstea din urmă unui vredn c învăţător nu 
putea încăpea nu în una, dar nici în zece biserici ca 
cea din Totoreni, prohodul s'a slujit afară, în faţa bi
sericii, pe marginea mormântulu deschis care-şi aştepta 
o a s p e l e . . . 

Cuvântarea funebrală a fost rostită de părintele 
I. Cloambeş din Tărcâiţa. Făcând aprecierea vieţii şi 
activităţii răposatului, părintele numit a stors lacrimi 
din ochii auditorului. 

La sfârşit I. Roşu în calitate de subrevizor şco
lar, a ţinut să expnme, în numele autorităţilor şco
lare, si a corpului didactic, omagiul, recunoştinţa şi 
admiraţia acestora faţă de acela care până în cele mai 
din urmă clipe ale vieţii sale pământeşti a rămas cre
dincios chemării sale ca şi patriei şi neamului său. 

Vlăstar al unui preot, a cărui faimă de bun, blând, 
corect şi cinstit părinte, se meniine şi azi în mijlocul 
poporului din Totoreni şi jur, regretatul Nicolae Fofiu 
s'a dovedit un demn şi adevărat fiu al tatălui său. 
Cu aceste calităţi a câştigat sufletele şi inimile tutu
ror celor ce l-au cunoscut şi cari-la moartea sa i-au 
făcut parte de o aşa înmormântare, cum mai frumoasă 
nu se putea. S'a îngropat ca un r e g e . . . Şi de acum 
înainte Nicolae Fofiu se odihneşte lângă Vatra părin
tească în preajma mormintelor fericiţilor săi părinţi. 

Să-i fie ţărâna uşoară şi pomenirea vecinică. Amin 

Asistent. 

Casa de economie, credii şî 
ajutor a corpului didactic 

Multe suni nevoile şi greutăţile în cari se shalo 
învăţătorul nostru, dela primul pas în carieră şi până 
In încheierea ei. 

Dacă rezistă cu bărbăţie şi nu se lasă înfrânt 
cu una cu după, e lesne de închipuit cum ar fi alunei 
când condiţiunile de existenţă i s'ar prezenta îmbu
nătăţite. 

Până la acordarea salarizării ce i se cuvine, în 
raport cu greutăţile vieţei de astăzi, trebue însă să 
se folosească cât mai bine şi să nu ignoreze unele 
din mijloacele ce-i sunt puse Ia îndemână. 

O instituţie înfiinţată pe lângă Onoratul Minister 
al Instrucţiunei publice şi care funcţionează de mulţi 
ani pentru folosul învăţătorimei, este şi Casa de 
economie, credit şi ajutor a corpului didactic. 

Deşi această instituţie e atât de folositoare co
legilor, constfităm însă că prea puţini suntem acei 
cari avem cunoştinţă de existenţa ei. 

Felul cum este organizată, face ca această so
cietate să fie o adevărată şi nepreţuită binefacere 
pentru membrii corpului didactic. 

Prin înscrierea ca membru societar, fiecare îşi 
poate asigura pe nesimţite şi prin retrageri lunare 
din salariu, ceeace numim „bani albi, pentru zile 
negre". 

In decursul atâtor ani de carieră, ce sumă fru
moasă ar putea agonisi un învăţător şi ce sprijin se
rios i-ar putea fi pentru bătrânelele sale. 

Fiecare membru societar mai are dreptul la îm
prumuturi plăhbile în rate lunare mici şi cu dobânzi 
modeste. Mulţi pot solicita sprijinul trebuitor, fără ca 
să fie siliţi să se umilească ori să cadă în mrejele unor 
cămătari. 

Dar câte întâmplări neprevăzute şi nenorocite 
chiar, nu pot încerca în viaţă pe învăţător? Oricare 
membru societar are dreptul ia ajutorul societăţii, în 
aceste cazuri. 

Mai îndrept cu gândul mei ales către colegii 
tineri, sfătuindu-i să se sprijine şi pe această insti
tuţie în preocuparea lor de a-şi întocmi un plan se
rios pentru înfruntarea greutăţilor vieţii. 

Dacă un număr apreciabil de societari ar cere o 
s'ar putea înfiinţa şi filiale judeţene, prin cari s'ar în
lesni mult raporturile între membri şi societate. 

Închei cu dorinţa ca îndemnul aceasta să fie 
folositor celor care l'er găsi de bun şi cu gândul la 
minunile ce se pot realiza prin solidaritate colegială, 
în cadrul asociaţiei noastre. Exemplele cu Casa în
văţătorilor, Banca învăţătorilor sunt prea elocvente, 
pentru a mai fi nevoe să adaug ceva. 

C. Munteanu, Oşorhci. 
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O carte pentru 
Cu doi ani înainte de începutul ăstveacului, 

Spiru Haret săvârşea un miracol. Răscolea conştiinţi 
adormite îri dascălii satelor, împingându-i să treacă 
dela stricta lor îndatorire pedagogică la un apostolat 
cu teamă privit în acea vreme, ca semn al răsvră-
tirilor viitoare. Chemarea avu răsunet. După trei ani 
de şovăială şi dibueli, odată cu veacul nou se ară
tară oameni noui, cu gânduri, suflete şi fapte noui. 
Toate primenirile de mai târziu şi puţina lumină, atăta 
cât mai dăinuie la sate, sânt din semânţa aruncată 
atunci. Poate politica, cea care desfigurează atâtea, 
pândea să abală entuziasmul întâielor ceasuri; dar 
aceasta e altă poveste. 

Absolventul de şcoală normală, a purces la sat 
din acea vreme, cu hotărîri vrednice şi viteze să să
vârşească apostolat, ca într'un cuminte şi băirânesc 
roman de Rădulescu-Niger. Timpul, politica, ambiţiile, 
epigonii, au întunecat mult din curăţenia primului 
îndemn. Dar drumul a rămas deschis. încă mai în
tâlneşti oameni rari, din această oaste bătrână a lui 
Haret. Poate şcolile noui pregătesc alţii. Nici nu pu
tem crede că n'ar fi aşa. 

Acestor dacăli de sat, d. Gh. D. Mugur, direc
torul neobosit al „Fundaţiei Culturale Principele 
Carol", trimite paisprezece răvaşe: numai paisprezece, 
dar pline de miez şi cuprinzând într'o singură carte, 
îndemnuri de înfăptuiri bune câte să umple o viaţă 
de om. Pentru ceasurile de prefacere ale satelor 
proaspăt împroprietărite şi brusc chemate la viaţa 
politică, înainte de o adâncă pregătire, nu se putea 
un scris mai cald şi un mai limpede şi rodnic plan 
de activitate. „Sânt singurătăţi de ţară unde nu pă
trunde o carte, un ziar, o vorbă scrisă. Oamenii's 
pustii ca păzitorii de faruri din asprele deserturi ale 
limanurilor de mare. Ne descurajăm de mulţimea 
analfabeţilor, dar din cei cari ştiu să citească, câţi 
oare folosesc cartea". 

„In casa muncitorului de pământ nu găseşti o 
carte, un chip, o foaie de hârtie. Otrăvitorii de ţară, 
demagogii şi păgânii îl hrănesc cu ură. Toţi îl mini. 
Cel ce predică isbăvirea lui e duşmanul poporului. 
Ca în Ibsen". 

„Preoţii trec prin sat Ca nişte păsări ale văs-
duhului. Toţi s lujesc; nimeni nu predică". 

„Obiceiurile pier, datinile dispar, credinţa slă
beşte. S e duc horele, pier cântecele, dispare portul. 
In casa, nici o poveste, nici măcar cântecul de leagăn 
al mamei". 

învăţătorul e chemat să aducă acestor stări în
dreptare. Are două ruini în faţă: şcoala şi satul. Şi 
nici o putere intr'ajutor decât puterea lui morală. 
Ades < a şi archidiaconul Ştefan, nu va primi plaiă 
pentru predica cea mare împotriva fariseilor, ci pietre. 

dascălii din tară 
lor munca e grea. începe dela rânduiala şi în 

frumuseţarea şcolii, lăsată de administraţie în paragină, 
clădire geometrică şi rece, fără nimic primitor, arun. 
cată pe un tăpşan fără vegetaţie, ades fără îngrădire; 
alcătuită în toate aşa ca să alunge copilul nu să-1 
ispitească. Trece dela această gospodărie a localului 
de şcoală, înviorat, primenit şi împodobit cu grădină, 
straturi şi vâlnice de flori, la gospodăria salului pe 
care copilul să o înveţe de aci, dacă cei de acasă 
n'au avut de unde. Când copilul va şti cum să nete
zească o potecă a şcolii, să plivească un strat şi să 
cureţe un pom de omidă, va trece cu fapta învăţată 
şi la dânsul acasă şi dincolo, ia vecina vădană şi 
mai departe, la cimitirul unde uitarea morţilor e astu
pată de buruieni şi păscută de viţei. Sădirea pomilor 
este prilejul unei sărbători; pentru un neam de plu
gari va să fie Pastele câmpului, căci cine a sădit un 
pom ş?-i veghează ce dintâi mugur/ şi-1 aşteaptă să 
fie îatreg şi încărcat de roade, acela a învăţat fără 
să ştie ceva din adânca înţelepciune a vieţii, fără 
carte şi fără sentinje filosofice. Iar tot fără intuiţie 
memorată şi seacă, va învăţa copilul, mai multe cu 
proprii lui ochi şi cu propria lui bucurie, din hoină
reală de fiecare zi, decât din filele cărţii buchirisite 
închis în cuşcă. „Sunt păsări cari se spânzură când 
sânt închise. Copilul e hoinar. El umblă turburând 
sufletui bătrânilor în toate poveştile lumei, dela casa 
cuminte a moşului necăjit până în grădina de minuni 
a sfintei Mercuri, ori din castelul împăratului hursuz 
până în pădurile vii ale zânelor din alte tărâmuri. El 
umblă în Andersen şi Perrault. In cea din urmă mare 
poveste a omenirei, un Nils Holgerson, copil din ca
sele nordului, străbate Suedia păduroasă pe aripile 
unei gâşte sălbatice. Nici un copil n'a dat indărăt 
dela drumuri povestite ori arătate. Robinson e visul 
şi bucuria lui, inspiratorul aventurilor de creaţie. Orice 
copil are nevoie de sânge — de sânge generos, spune 
Spencer — şi aceasta se câştigă în plimbări, în ne
contenită agitaţie fizică". 

Dela viaţa cea largă, dela natură, capătă învă
ţătura cea mare. Numai să i îndrepte cineva ochii, 
să 1 înveţe să vadă, să-1 deprindă a desluşi în natură 
taina vieţii însăşi. 

Dar nu încep în acest strâmt loc, toate gându
rile şi îndemnurile şi pildele celor paisprezece scri
sori din cartea cu scoarţele albe, a d-lui G. D. Mugur. 
Dacă o prietenie nu ne-ar sili să fim sgârciţi în laude, 
cum sântem cu toţi prietenii din totdeauna, am măr
turisi noi care atâta tipăritură vânturăm, că de mult 
zaţul românesc n'a dat o carte mai folositoare şi de 
mai caldă iubire omenească, nu omenească numai 
— iubire de tot' de firul de nalbă, de stupul de al
bine, de vita de povară şi de pasărea cerului. Totul 
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apare după lectură simplu, fiindcă lolul e bun, şi 
fiindcă întâia oară prinzi de veste cu câtă uşurinţă 
şi simplicitate se poate săvârşi fapta cea bună. Şi 
nu ne îndoim, că ajunsă sub ochii necunoscutului 
dascăl de sat, anonim şi de toţi oropsii, cartea va 

răscoli suflete şi va încălzi mai mult decât un entuzîasn 
obosii. E tot ce i sc poate ura unei asemene cărţi. 

i. d. 
Din revista „Gândirea". Revenim asupra cârtii d-lui Mugur, 

pentrucă nu ştim cum să sfaluim mai bine pe coleyi să şi-o 
procure. N. R. 

Partea Oficiala 
No. 969—1927. 

Ministerul eu ord. No. 13247- 927. a dispus ca 
învăţătorul suplinitor I. Mitrica care a funcţionat în 
anul trecut în Jud. Caliacra, comuna Kadievo să fie 
îndepărtat din învăţământ ne având drept să i a post 
la nici o şcoală din ţară, deoarece s'a făcut vinovat 
de nereguri băneşti şi abuzuri, lapte, neopotrivite 
demnităţii unui învăţător. 

Oradea, la 17 Februarie 1927. 

No. 1 0 3 4 - 1 9 2 7 . 

D-l Francisc Balay, directorul orfelinatului Re
gina Maria, din Arad ne încunoştinţează că pentru a 
se face învăţământul geografic cât mai intuitiv a al
cătuit în culori şi relief harta României pe cere Mi
nisterul cu ordinul Nr. 66277—924, a aprobat pentru 
uzul şcoalelor normale, secundare şi primare. Adu-
cându-vă la cunoştinţă cele de mai sus vă facem cu
noscut că Ministerul o recomandă spre a fi cumpă
rată dela editor cu 30 lei exemplarul. Din acest 
preţ oferă 5 lei de fiecare exemplar cumpărat, pentru 
ajutorul copiilor orfani. 

Oradea, la 23 Februarie 1927. 

No. 789—1927. 
Ordin circular, către toate şcoalele primare şi 

de copii mici din jud. Bihor. In Monitorul Oficial No. 
21 din 29 Ianuarie 1927, sunt publicate catedralele 
vacante, în vederea transferărilor. învăţătorii, cori do
resc să fie transferaţi dela o şcoală la altă (chiar 
dela o catedră la alta) fie în judeţul Bihor, fie în 
alte judeţe, trebue s a ş i înainteze acestui Revizorát 
cel mult penă la 25 Martie 1927 cererea de transfe
rare, prevăzută cu timbru legal şi cu actele cari do
vedesc motivele transferării. In privinţa aceasta se 
atrage atenţiunea d-lor învăţători asupra dispoziţiilor 
art. 239 şi următorii din Regulamentul legii şi se pune 
în vedere celor interesaţi, că cererile ce nu întrunesc 
aceste condiţii sau vor fi înaintate pe altă cale, nu 
vor fi luate în considerare. 

Având apoi în vedere că foarte mulţi dintre în
văţătorii tineri din acest judeţ luncţionează ca dela 
şaţî în al treilea sau al patrulea sat, se pune în ve

dere tuturor învăţătorilor numiţi în anii 1924, 1925 şi 
1926, ca în cursul lunei martie crt, să se prezinte la 
subsemnatul pentru a ş i aranja definitiv situaţia în 
învăţământ, prin transferare fie la postul unde func
ţionează acum, fie la alt post ce-şi vor alege din cele 
vacante, cunoscând că dupăce se vor fi făcut tran-
ferările, toate catedrele ocupate prin detaşare se vor 
da ca vacante în vederea numirilor. 

In fine se atrage atenţiunea învăţătorilor asupra 
dispoziţiilor ari. 250 din Regulamentul legii potrivit 
cărora nu se poate face nici o transferare la alte date 
şi în alte condiţiuni decât cele de mai sus. 

Oradea, la 10 Februarie 1927. 

No. 824/1927. 
In editura „Ramuri" Craiova, a apărut un album 

istoric alcătuit de Dl. Apostol Culea, intitulat „Isto
ria Românilor în ilustraţii" care poate fi cu mult fo
los utilizat la lecţiile de istoria atât la şcolile primare, 
cât şi secundare. Costul unui exemplar este 175. Se 
pot comanda direct dela editură dacă nu se găsesc 
— în oraşul Dv. Cooperativa „Economia" din Tighina a 
pus în vănzare o serie de 43 plan ţ e material intuitiv 
din : gospodăria sătească, technologie şi arboricultură. 
Planşetele conţin fotografii explicative bine lucrate, 
diferitele părţi ale plantei uscate şi bine preparate, 
tăeri ale trunchiului şi coajei şi tot materialul ce se 
referă la chestiunea respectivă iar sticluţele pentru ma
teria lichidă sunt preparate din sticlă alba şi solidă. 

întreaga colecţie de material intuitiv, costă 6560 
lei şi se trimite numai contra achitării costului. Adresa : 
Societatea cooperativă „Economia" Tighina str. Alex, 
cel Bun 66. 

Oradea, la 22 Februarie 1927. 

No. 1176/927 
Avertisment public On. Inspectorat cu ordinul 

Nr. 1600/927 a aplicat invăţătorului Procopie Cristescu 
pedeapsa avertisment public pentru absenţa repeţită şi 
nemotivată dela cercul cultural, când tocmai el trebuia 
să facă lecţia model. 

Oradea, la 4 Martie 1927. 
Dr. Augustul Cuba 

i v v w o r ş c o l a r . 
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